

EL LIBERAL

Arriacense

AÑO II

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 49

Se publica los sábados

Precios de suscripción.

Al mes..... 0,35 pesetas
Al trimestre..... 1 » —
Al año..... 4 » —

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA, NUM. 45

No se devuelve los originales

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TELEFONO NUM. 102

Liberales y demócratas

Es posible que cuando nuestros lectores reciban este número de EL LIBERAL ARRIACENSE, las tentativas de aproximación entre las dos fracciones hermanas del partido liberal hayan cristalizado en una fórmula concreta. Si así no fuera, más tarde o más temprano se producirá fatalmente ese fenómeno, tan anhelado por los liberales españoles y cuya influencia en la vida política nacional no hemos de hacer resaltar nosotros: al más miope en cuestiones políticas no se le ocultará su enorme importancia.

Del alcance y de las condiciones de la fusión de los liberales y demócratas no tenemos la menor noticia.

Sin embargo, en lo puramente doctrinal podemos asegurar, desde ahora, que no existirán discrepancias ni disparidades de mucha monta.

Levisimas diferencias en la apreciación de los sucesos políticos producidos en España desde el año funesto de 1909, eran el único motivo que mantenía distanciadas a las huestes del Sr. García Prieto, de las dirigidas por el Sr. Conde de Romanones. Hoy, en presencia de un conflicto tan gravísimo como el de la guerra europea, no cabe perseverar en una separación que, sin provecho para nadie y sin resultados prácticos para la Patria, únicamente contribuía a robustecer, enfrente del partido liberal, a otras organizaciones cuya influencia en los destinos públicos hubiera llegado a ser intolerable. Y conste que al hablar así, no nos referimos ciertamente a los mauristas.

El partido liberal por sí solo hubiese procurado seguramente, utilizando su incontestable fuerza, oponerse a una corriente que amenaza con derribarlo todo.

Si ahora los demócratas vuelven a su antigua casa solariega, más fuerza y más elementos tendremos para dar la batalla al enemigo común, el cual no ha desperdiciado ocasión en estos últimos tiempos para minar el terreno a los defensores de los principios inmortales cobijados bajo el lema de libertad.

Días de prueba y de lucha se avecinan

sin duda para nuestro partido. Los compromisos que hemos de contraer ante la opinión y las responsabilidades que habremos de afrontar serán tantas y de tal magnitud, que sólo mediante una gran fuerza de cohesión y de disciplina, podremos aspirar a la victoria.

El partido liberal ha de resolver con un criterio amplio y revolucionario, en el buen sentido de la palabra, multitud de problemas económicos y sociales, sin perder de vista los políticos, no resueltos, en contra de lo que algunos afirman, de una manera definitiva en España. Valiosísima será la coparticipación en la resolución de esos trascendentales problemas de los demócratas, en cuyas filas hay hombres prestigiosos y de positivo valer. Por eso es de anhelar con verdadero interés que los rumores de aproximación entre las dos ramas del partido liberal tengan confirmación plena. El día en que eso se logre, la Patria y la Monarquía estarán de enhorabuena y sobre todo se rebustecerá grandemente el amor a la libertad existente en el fondo de todas las conciencias españolas.

CRÓNICA

Los veo pasar alegres, vocingleros, con esa alegría contagiosa de los 20 años que sabe alejar pesares y preocupaciones; hablan a voces y comentan su buena o su mala suerte, pero sin dejos amargos los desgraciados, sin alardear de contento los afortunados.

Los hijos del trabajo rudo, los que van dejando en la tierra o en el taller las gotas de su sudor, que se truecan en un puñado miserable de pesetas, han visto con asombro llegar el día que ellos, esclavos blancos del caciquismo, de la influencia, del egoísta ambiente social, jamás creyeron que llegase; el día en que el señorito, al que juzgaban ser superior porque llevaba mejor ropa, tenía más dinero y unas pulcras manos enemigas de la dura herramienta; el hijo de aquel que se llamaba *amo*, estaba allí, a su lado, en el local donde se jugaba al azar igualitario de la suerte, el porvenir que el ma-

ñana de tres años tiene celado en impenetrable misterios.

Y al igual que en los bombos del sorteo se mezclaban y confundían sus nombres, allí, en el espacio que encuadraban las paredes de la grande habitación, mezclábanse ellos, en un amasijo de igualdad santa y hermosa, porque todos, todos, pasaban por el mismo trance.

Yo soy un *ridículo* que ansía días de ventura para esta bendita tierra española, un *curul* que se emociona ante los destellos esplendurosos de la raza, un *pasado de moda* a quien no convencen los voceadores de nuestra inferioridad mental ante el extranjero.

Yo soy un soñador que cree firmemente que hemos de llegar a la cima del Progreso, si nos fundimos en el abrazo de fraternidad que, uniendo a pobres y ricos, a sabios e ignorantes con los lazos del Amor y de la Caridad, al derribar valladares que puso la ambición y el egoísmo, nos haga hermanos orientados en un ideal: ESPAÑA.

Por eso, al ver pasar a los quintos, al ver cómo hermosas leyes, al borrar privilegios y no establecer diferencias entre blusas y americanas, van haciendo sana labor de fusión social, estas exclamaciones asoman a mis labios:

—¡Benditas sean las leyes que obligan a todos por igual a cumplir con sus deberes! ¡Gobernantes, ahí teneis el gran secreto, el que regenera!

Francisco Ramos.

Almíbar y coscorriones

Los rusos a Franz-Lehar le han cogido prisionero. Le debieron coger antes de hacer el «vals de los besos».

¡Gracias a Dios que he leído un suceso inesperado! Nada. Que se ha reanudado el cien veces suspendido bombardeo de Belgrado.

Desde el barranco a la sierra
la tierra anteayer tembló.
¿Y por qué tembló la Tierra?
¡Qué sé yo!

¿Conque en el desierto están
unos cien mil turcos? Cierto.
¡Virgen del Carmen! ¿qué harán
tan sólos en el desierto?

Ayer me enteré, y admiro
medidas tan expeditas,
de que han prohibido el tiro
al blanco de señoritas.

Y entre las razones tantas
que alega en su contra un socio,
dice que eso de las *tirantas*
les estropea el negocio.

Que perjudica a las bellas
tan radical prohibición
y se quedan todas ellas
sin tener ocupación.

Todas se quedan cesantes
del tiro al blanco alejadas.
Las pobres... que estaban antes
constantemente ocupadas.

Profesión más provechosa
de fijo están ya buscando.
Si nunca falta una cosa
para poder ir tirando.

Y aunque en la existencia hay horas,
que suelen ser rudas pruebas,
como ellas son tiradoras
no las cogerá de nuevas.

Y se acabó el mecanismo
traga-perras, asimismo
por orden de Sánchez Guerra.
A mí me daba lo mismo:
no tengo nunca una perra.

Don Domingo de Don Blas.

Un curso gratuito de Agricultura

El Instituto General y Técnico de Guadalajara, entendiendo que su función docente es ante todo amplia misión social y que una adecuada difusión de la cultura conviene con sus fines espirituales, ha organizado un curso de Agricultura, libre y gratuito, dedicado especialmente a labradores de profesión, señores sacerdotes y maestros de instrucción primaria y en general a todas cuantas personas interese la ciencia agrícola, ya por vivir de ella, ya por contribuir a su enseñanza en pueblos y aldeas como deber anejo a su función social.

La matrícula es completamente gratuita, bastando inscribir su nombre en la Secretaría del Instituto o hablar con el encargado del curso, catedrático de Agricultura del Establecimiento.

Las lecciones se darán todos los domingos, desde el 24 de Enero al 23 de Mayo, ambas fechas inclusive, de diez a doce de la mañana.

Aparte de las cuestiones generales, serán preferente objeto del curso el estudio de las tierras y abonos, el de maquinaria agrícola, las de semillas (pureza, poder germinativo, etc.), cultivos agrícolas y enferme-

dades de las plantas. Se advierte que las lecciones tendrán un carácter exclusivamente práctico con excursiones si se juzgan menester y prácticas en el laboratorio o en el campo.

El Instituto, atento al crecimiento de la riqueza y bienestar nacionales, espera muy fundadamente de la cultura de esta provincia, que responda el entusiasmo de la gente a su iniciativa, en estos momentos de resurgimiento patrio.

Cuestiones municipales

El recurso de alzada

Aun cuando algunos piensen que el recurso de alzada interpuesto por once vecinos de esta población en el asunto de la casa del señor Justel, ha producido honda consternación y exagerados temores en el ánimo de los concejales y del Alcalde, no ha sucedido nada de eso.

Hemos cambiado impresiones con distintos señores de los que integran la Corporación municipal, y hemos sacado la convicción firmísima de que el Ayuntamiento, lejos de estar temeroso, se congratula sinceramente de ese sano despertar de la opinión pública, que consciente y valientemente sabe hacer valer sus derechos, cuando los juzga menospreciados.

El Sr. Fluiters, en la sesión del Municipio en que se trató del asunto, interpretó, a juicio nuestro, el sentir unánime de la Corporación al afirmar que el Ayuntamiento habíase limitado a admitir el informe del Arquitecto que, como persona técnica, era la única autorizada para orientar a los concejales. Y como el Sr. Fluiters añadiera que la Corporación acataría gustosa la decisión del Sr. Gobernador, aun siendo contraria a los acuerdos del Municipio, todos los concejales manifestaron su asentimiento, empezando por el Sr. Barrera.

Veán, por consiguiente, nuestros lectores, cómo el Ayuntamiento, que en este asunto no ha podido proceder más noblemente, no pretende coartar la libertad de nadie. Antes al contrario, su deseo más ferviente es que el movimiento de ahora no se interrumpa y que el vecindario continúe prestando calor e interés a estas cuestiones que tan de cerca le afectan.

Hay, sin embargo, un punto en el cual no existe perfecta unanimidad. Una suspicacia disculpable, aunque excesiva, hace suponer a los firmantes del recurso que, siendo el Sr. Madrigal próximo pariente del Sr. Justel, y ocupando el primero la presidencia de la Comisión de Obras, en el dictamen de ésta pudo influir aquella circunstancia.

Quien conozca la caballerosidad y la nobleza con que el Sr. Madrigal procede en el Ayuntamiento y el desinterés con que se limita a cumplir sus deberes para con el pueblo de Guadalajara, no podrá dar pábulo a sospechas deprimentes para el edil liberal. El Sr. Madrigal, por otra parte, se encontraba disfrutando por aquella época de una licencia de dos meses, no teniendo intervención alguna en el asunto. En las actas de las sesiones y en los informes de la Comisión, puede comprobarse la certeza de nuestro aserto.

Esto es lo que quisieron hacer resaltar los

Sres. Fluiters y Cuadrado, y a lo que se opusieron los Sres. Diges y Barrera.

El problema, por lo tanto, no puede estar planteado en términos más claros y concretos. Una parte de la opinión que, en uso de un derecho legítimo, protesta contra un acuerdo del Concejo; un Ayuntamiento que, con su alcalde al frente, se somete gustoso a la decisión de la primera autoridad civil; y un concejal, pariente del Sr. Justel que, sin entender que se faltaba a la ley, mediando como mediaba un informe técnico, no interviene en el asunto, por hallarse disfrutando de licencia, pedida con anterioridad a las primeras manifestaciones hostiles de la opinión.

Eso es todo. Como pueden ver nuestros lectores, la cuestión no se presenta oscura ni enrevesada, sino diáfana y sencilla. Esperemos, pues, los acontecimientos.



PRINCIPAL

Con un lleno completo en casi todas las secciones se verificó el domingo pasado el debut de la hermosa y gentil estrella de variedades Paquita Escribano. Inútil es decir que, tratándose de tan distinguida como famosa canzonetista, el éxito fué completo. Paquita lleva ganada la mitad del éxito con su sola presentación. Su preciosa cara, sus ojazos negros de sultana y su escultural cuerpo de líneas delicadas y perfectas, evocador de las más sublimes figuras goyescas, causan la admiración de cuantos la ven y al presentarse en las tablas sólo se oyen murmullos de aprobación.

Y nada digamos de su arte, que es perfecto; de su voz bonita y bien timbrada y de su dicción impecable. En los cuplés finos es delicada, distinguida, femenina; en los pícaros intencionada, y en los *chulos* derrocha la gracia y el donaire de las típicas chisperas de Maravillas y el Avapiés.

Todas sus canciones y cuplés gustaron extraordinariamente, pero donde el entusiasmo se desbordó fué en la *Chulona*, que interpreta maravillosamente y en el cual hace una verdadera creación, imitando a Gaona en sus *gaoneras* y a Belmonte en sus famosas *verónicas* y medias *verónicas*.

Las ovaciones, por lo tanto, fueron muy nutridas y de ello nos congratulamos nosotros.

También se presentó ante nuestro público el malabarista THE HER, artista muy notable, que entre otros trabajos presenta uno en el que se le vé crecer ante el público; trabajo de gran visualidad y por el cual fué muy aplaudido y celebrado.

**

Mañana domingo se celebrarán en el teatro principal grandes sesiones cinematográficas y de variedades, exhibiéndose preciosas películas y actuando la hermosa cupletista a transformación *La Gioconda*, la notable pareja de baile *Las Marquesitas* y *Jos Patti*, con su presentación de perros amaestrados.

La empresa de este teatro se halla en negociaciones con la notabilísima compañía cómica dramática de Paquita Calvo, que dirige el prestigioso primer actor D. Ricardo Manso.

**

CÓMICO

En este lindo teatrillo se presentó la cancionista Adela López, que no entusiasmó, y volvió a actuar la bellísima *Eléctra*, una chiquilla menuda de cuerpo, a quien ya conoce nuestro público, y la cual en sus bailes a transformación vuelve locos a los *morenos*.

Las cintas exhibidas muy interesantes y los precios de las localidades baratísimos, por lo que las secciones viéronse todas llenas o casi llenas.

El Maestro Tijera.

Ecos de Sociedad

Se encuentra enfermo el distinguido abogado y amigo nuestro, D. José María Aragón, cuyo restablecimiento deseamos muy de veras.

—Se encuentra enfermo de cuidado, el virtuoso sacerdote D. Aniceto García Molina. Mucho nos alegraremos de que el paciente tenga una pronta mejoría.

—Para el joven primer teniente de Ingenieros D. José Rodríguez Navarro, fué pedida el viernes, primero del actual, la mano de la bellísima Srta. María Luisa Martínez Sanz.

Con tal motivo cruzáronse valiosos regalos entre los novios. La boda se verificará en el próximo mes de Marzo.

—Encuétrase mejorada de su enfermedad la esposa del prestigioso ingeniero D. Nicolás Ugarte. Lo celebramos.

—Ha regresado de la Corte, donde ha pasado una temporada, la bella señora de nuestro querido amigo D. Emilio Elices.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta población, a los distinguidos oficiales de Ingenieros D. Francisco Barberán y D. Luis Ostáriz, el primero recientemente ascendido a capitán en expectación de destino, y el segundo, de paso para Africa, donde presta sus servicios en la policía indígena.

—Después de pasar los días de Pascua en la Corte, ha regresado a ésta nuestro buen amigo el inspector del timbre D. Antonio de Rojas.

—Por la Junta de señoras recaudadoras de fondos para los heridos y familias de muertos en la campaña de Africa, trátase de organizar una función benéfica que se celebrará en el Teatro principal, en uno de los días del próximo Febrero.

Con tiempo daremos cuenta a nuestros lectores de los componentes del cartel, que seguramente será del agrado del público, por lo cual aseguramos un éxito artístico y pecuniario.

—Con los señores de Barrera (D. Francisco), han pasado unos días en esta población la señora viuda de Medrano y la Sra. de Calvo con su hijo Gabriel.

—En Toledo se celebró el 7 del actual la boda de la bella Srta. María Moraleda, con nuestro buen amigo el farmacéutico de esta población D. Diego de Bartolomé.

Por el reciente luto que viste la familia del

novio, al acto solo asistieron la familias de ambos contrayentes y algunos íntimos.

Los nuevos esposos salieron el mismo día para la Corte, desde donde irán a Zaragoza, visitando después varias poblaciones de la costa levantina.

Deseamos a los jóvenes contrayentes toda clase de venturas en su nuevo estado.

—El capitán de Ingenieros Sr. Vilarrasa, ha tenido la desgracia de ver morir días pasados a su hijo Rodolfo, preciosa criatura de poca edad. Con este motivo acompañamos en su sentimiento a los aflijidos padres.

—Han regresado de la Corte, donde han pasado unos días, las Srtas. de Rodrigálvarez y Sigüenza.

—Han pasado unos días en ésta, al lado de sus padres, los Sres. de Quintana, nuestro amigo D. Juan Catalina y su bella esposa.

—Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la señora de nuestro buen amigo D. Angel Valle. Sea enhorabuena.

—Felicitamos muy sinceramente a nuestro buen amigo D. Luis Quintana de Retana, quien en las últimas oposiciones a ingreso en el Cuerpo de policía ha obtenido el número siete.

—Días pasados salieron para Ceuta, después de haber pasado unos días en Guadalajara, nuestros buenos amigos D. Antonio Domínguez Olarte y D. Dimas Martínez Ojeda, distinguidos primeros tenientes de infantería e ingenieros respectivamente.

—También marcharon a Melilla D. Félix Martínez y su hijo D. Félix, primer teniente de ingenieros.

—Los señores de Sanz Vacas (D. Antonio), han pasado estos días por el duro trance de ver morir a su hijo Pedrito, que se hallaba enfermo hacía bastante tiempo. Reciban nuestro sentido pésame.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad al primer teniente de ingenieros don Luis Felú.

—Procedente de Herrera del Duque (Badajoz), donde ha pasado una temporada, ha llegado a Guadalajara el joven doctor en Medicina D. Cándido Esteban Ruiz, querido amigo nuestro.

—En la última agresión de que fueron objeto nuestras tropas en las inmediaciones de Ceuta, resultó muerto el capitán de las Milicias voluntarias de Ceuta, D. Diego Fernández Ortega, muy conocido en esta población, por haber residido su familia en ella varios años.

Contaba Fernández Ortega 24 años de edad, y había sido ascendido a capitán por mérito de guerra en la pasada campaña de Melilla, estando en posesión de dos cruces de María Cristina y cruces rojas sencilla y pensionada.

A su atribulada madre D.^a María Ortega y al oficial de Telégrafos Sr. Vázquez, pariente del finado, enviamos nuestro más sentido pésame.

—Ha fallecido en Sevilla el Registrador de la Propiedad D. Eduardo Pequeira, padre del joven alumno de tercer año de esta Academia D. José, a quien como a toda su familia, acompañamos en su justo dolor.

—Para Ceuta saldrá hoy el joven segundo teniente de Infantería D. Enrique Valenzuela, que ha pasado al lado de su familia dos meses de licencia por enfermo.

NOTICIAS

Obras públicas

Ha sido autorizada esta Jefatura para adquirir una nueva máquina apisonadora con motor de gasolina, destinada a las carreteras de esta provincia; en el próximo mes de Marzo, recibidas las nuevas apisonadoras, serán enviadas, una a la carretera de Cuenca, para atender al servicio de coches y automóviles públicos, y otra a la de Sigüenza y Molina.

—Se está trabajando en la Jefatura para la reorganización del servicio de Peones Capataces y Camineros, y dar entrada en el Escalafón al personal últimamente aprobado.

—Están muy adelantados los trabajos de gabinete del proyecto de ensanche del Pontón de Cabanillas, que tan necesario es para el tráfico de mercancías de esta estación.

—Continúan por administración en 1915 las obras emprendidas para dar colocación a los obreros sin trabajo; se ejecutan éstas en los Ayuntamientos de Espinosa, Fuencemillán, Torrebeña, Pastrana, Escamilla, Peralveche, Milmarcos y Molina.

—Se ha hecho el reparto del Arbolado correspondiente al año actual, y no es posible atender más peticiones de los Ayuntamientos en 1915.

Locales y generales

El Ayuntamiento de esta Capital admite proposiciones con proyectos y presupuestos para la instalación de calefacción a sistema de agua o vapor en el Teatro principal, hasta el día 21 del corriente hora de las doce de la mañana, bajo las condiciones que se encuentran de manifiesto en Secretaría; facilitando la Corporación planos del Teatro a cuantas Casas lo soliciten.

—«La Invencible», sociedad de obreros panaderos, celebrará junta general ordinaria el día 17 del actual, a las diez de la mañana, en el Centro de Sociedades Obreras; para dicha junta hay la siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior, lectura del Libro de Caja, renovación de Directiva y nombramiento de Comisión del Relevo y Secretario del mismo, mitin de inauguración del Relevo.

—El Ayuntamiento celebró sesión ayer viernes, resolviendo asuntos de puro trámite.

Parte de la sesión fué secreta, acordándose en ella conceder tres meses de licencia al señor Justel.

—En la Junta general celebrada en el Casino el domingo último, fué elegida por aclamación la siguiente junta Directiva:

Presidente, D. Joaquín García Plaza; Vicepresidente, D. Tomás Bravo y Lecea; Secretario, D. Luis Cordavias; Tesorero, D. Agapito Núñez; Contador, Sr. Gutiérrez del Olmo; Bibliotecario, D. Juan José Martín, y Vocales, don Gumersindo Calvo, D. Luis Solano, D. Angel M. Puebla y D. Antonio San Bernardino.

—El día 10 de los corrientes, a las tres de su tarde, celebró Junta general la Agrupación Mercantil e Industrial de esta población.

En la Sesión, que estuvo muy animada y en la que se discutió el orden del día anunciado, fueron aprobadas el acta de la Junta ante-

rior y las cuentas presentadas; se hizo el presupuesto para el presente año, y se concedió un voto de gracias a la directiva por el buen acierto con que viene desempeñando sus funciones, quedando nuevamente constituida en la forma siguiente: Presidente, D. Santiago Gil; Vicepresidente, D. Agustín García; Secretario, D. Luis Casado; Tesorero, D. Saturio Ramírez; Contador, D. Luis Domenech; y Vocales, D. Francisco Aydapus, D. Manuel Dehesa, D. Andrés Vacas y D. Bernardo Sobrino.

Lo que tenemos el gusto de participar al Comercio e Industria de esta ciudad, para que todos unan su esfuerzo al de dicha agrupación cuya feliz iniciativa está dando tan buen resultado en pró de sus intereses.

—Por Real orden del Ministerio de la Gobernación ha sido prohibido el funcionamiento de las máquinas automáticas con premios en metálico y las Academias de tiro al blanco por señoritas.

—**Diputación provincial.**—Esta Corporación celebró sesión el día 11 del corriente, con objeto de proceder a la elección de secretario.

Fué designado para este cargo D. Manuel Infante y López Moratilla.

Asistieron a la sesión los Sres. Zabia, Giti-ci, Morán, Corral, Morales, Peñalba, Bernal, Pastor, Más, Celada, Aguado, Sanz Zulaica y Solano.

—Según noticias particulares, la escuela nacional del pueblo de Semillas se halla cerrada desde el 25 de Junio.

Es de lamentar el abandono de la enseñanza que demuestra este hecho, y suponemos que el Inspector de primera enseñanza practicará las oportunas gestiones para castigar a los culpables como merezcan.

—En Iriépal ha pasado una temporada la distinguida profesora de primera enseñanza de Cortes de Tajuña, D.^a Dolores de las Heras Andrés.

—Después de brillantes ejercicios en la actual convocatoria, ha ingresado en el cuerpo de Correos, el joven D. Augusto Borlaf Prieto, a quien felicitamos, así como a su padre, el Sr. Borlaf, farmacéutico de Valdepeñas de la Sierra.

—En Sacedón dejó de existir días pasados, el gerente de la fábrica de Harinas «El Carmen» y alcalde que fué de Chillarón, nuestro querido amigo D. José Bejar.

Enviamos nuestro más sentido pésame a su viuda y hermanos políticos Sres. Sierra, queridos amigos nuestros.

—Por Real orden de 16 de Diciembre próximo pasado, ha quedado prohibida la exportación al extranjero de nitrato de sosa.

—Las exportaciones de arroz, patatas de las clases especiales, cebada y avena se gravan con un diez por ciento de su valor.

—El Ministro de Agricultura de los Estados Unidos de Norte América, ha dictado una orden para impedir la multiplicación de las moscas. En tal orden se dice que para impedir la procreación, se debe arrojar sobre los montones de estiércol una pequeña cantidad de borax.

—**Muchas gracias.**—A *La Palanca* por un expresivo artículo, que a *La Crónica* y a *EL LIBERAL*, dedica en su último número.

Nosotros también, como el colega mauris-

ta, consideramos nuestros éxitos, si acaso los alcanzamos, como triunfos de toda la Prensa arriacense, modesta, entusiasta, trabajadora y abnegada como pocas.

Y ya que de gracias hablamos, se las damos muy efusivas a todos los amigos que, por carta o personalmente, nos han felicitado por nuestro número almanaque.

Repetimos una vez más que esas demostraciones de cariño nos alentarán a proseguir en el camino emprendido.

En Cogolludo, calle del Comercio, 9, ha establecido una consulta de Medicina y Cirugía el Dr. D. Jacinto Lafuente Vallejo.

Sus clientes, a los que se ofrece en su nuevo domicilio, pueden disponer de sus servicios profesionales todos los miércoles y domingos, de 10 a 2.

—Ha fallecido en Pareja nuestro antiguo y querido amigo D. Ramón Serrano.

A su distinguida familia y en especial a su hermano político D. Arturo Hermosilla, hacemos presente nuestro más sentido pesar por la pérdida de tan excelente amigo.

—Estamos reorganizando nuestras correspondencias en los principales pueblos de la provincia, con objeto de poder dar a nuestros lectores una información amplia y detallada, que seguramente ha de ser de su agrado.

—*La Crónica.* El primer número de este año de nuestro querido colega, es una prueba palpable del entusiasmo que anima a su director y a sus redactores, para hacer un periódico regional de verdadera importancia.

Al felicitar al Sr. Serrano Batanero y a sus distinguidos compañeros de redacción por dicho primer número, les reiteramos nuestro deseo de que el colega alcance una vida larga y próspera.

Vino de Jerez Marca M. Antonio de la Riva Especialidad: «Macharnudo la Riva»

—En Ambite ha fallecido el Magistrado que fué de esta Audiencia, D. Rafael Castellanas.

Reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Mercados de cereales.—En Valladolid se cotiza el quintal métrico de trigo, clase superior, a 32 pesetas y 32 y media. En Arévalo, con entrada floja, se venden a 34 pesetas los 100 kilos.

La plaza de Madrid ha pagado a 36 pesetas los 100 kilos.

La cebada y avena aparenta ha de bajar, pagándose la primera en casi todos los mercados a 20 pesetas y la segunda a 18 o 18 y media.

Notas militares

—Ha pasado a la situación de supernumerario sin sueldo, el coronel de ingenieros D. Carlos de las Heras.

—El Farmacéutico mayor, D. Cesáreo de los Mozos, ha sido ascendido a subinspector farmacéutico 2.^o.

—**Ascensos en Ingenieros.**—A teniente coronel el comandante D. Miguel Pútile; a coman-

dantes los capitanes, D. Arturo Mondel, D. Joaquín Salinas, D. Luis Ugarte y D. Guillermo Ortega; a capitanes, los primeros tenientes don Adolfo Pierrad, D. Francisco Barberán y don Carlos Salvador.

Religiosas

Hoy dará principio en el Convento de Religiosas Concepcionistas, Franciscas de la Santísima Trinidad (vulgo, Carmen) el novenario que anualmente celebra la Real Archicofradía de Nuestra Sra. de la Caridad y Paz.

Todas las tardes, a las cinco, se manifestará S. D. M.; se rezará el santo Rosario, después la santa Novena y Gozos cantados a la Virgen, Reserva, Letanía y Salve; amenizando éstos cultos el sexteto que dirige D. Román García.

El día 24, festividad principal, se celebrará misa de Comunión a las ocho de la mañana; a las 10 función principal con sermón que dirá el Muy ilustre Sr. D. Pablo Herrero Zamorano, Canónigo de S. I. M. de Alcalá de Henares.

Por la tarde, después de la novena, procesión por el interior de la iglesia, terminando con salve y despedida a la Santísima virgen.

El 25 a las nueve y media, honras generales con vigilia, misa, procesión de ánimas por dentro de la Iglesia y responsos.

SOLARES

Se venden los correspondientes a las casas números 83 y 84 de la Plaza de Jáudenes. Puede hacerse un magnífico jardín al mediodía, de 700 metros cuadrados.

Para tratar, Julián Gil, Jáudenes, 39, fábrica de jabón.

—En la Iglesia de San Sebastián que posee la Excm. Sra. Condesa de la Vega del Pozo, se está celebrando actualmente el novenario que todos los años se dedica al glorioso Santo.

El día 19, víspera de la función, se cantarán motetes, letanía y salve y el 20, solemne misa con sermón a cargo de un distinguido orador sagrado.

En ambos días tomará parte el sexteto que dirige D. Román García, con el tenor D. Atanasio Pérez, el primer bajo de la Capilla Real D. Juan Gurruchaga (presbítero) y D. Tiburcio Calvo, barítono.

—Mañana domingo, día 17, en la Parroquia de San Nicolás, a las ocho y media, misa rezada y a las doce; a las diez y media, la mayor, en la que se cantará la Coral de Pío X, por el pueblo; en dicha misa, explicación del Santo Evangelio.

—Hoy sábado, al toque de oraciones, rosario y salve cantada a Ntra. Sra. del Carmen.

El más poderoso reconstituyente: SOMAROL RAMOS

El mejor tónico nutritivo: SOMAROL RAMOS

El más excelente antineurasténico: SOMAROL RAMOS

Pioz Se vende un carro lanza, con arreos o guarniciones de cuero y cordeles, tableros y esteras; se vende también junta de mulas de unos 15 años.

Para tratar en dicho pueblo, casas de Leoncio Rodríguez Diaz.

SUPLEMENTO AGRÍCOLA

LAS ZONAS NEUTRALES

Estando dedicado este suplemento a los labradores, lo consideramos el lugar más apropiado para ocuparnos del asunto que constituye hoy para el país productor la nota más saliente, de más actualidad y de un interés primordial.

Nuestro deseo más ferviente fué siempre que en esta cuestión se prescindiese de apasionamientos malsanos cuidando principalmente de no despertar los recelos de unas regiones en contra de otras. Justo es reconocer que los agricultores habíanse inspirado en este saludable criterio, y aún habían llegado a admitir que el proyecto de zonas neutrales se llevase a la práctica; disponíase solamente a estudiar el medio de introducir en él reformas y enmiendas que no perjudicasen a la Agricultura, harto maltratada este año por los gobernantes, como si no estuviese ya bastante maltrecha por las heladas de mayo y por los trastornos económicos de la guerra.

A pesar de todo, repetimos, los productores agrícolas españoles se resignaban a aceptar el proyecto del Gobierno. Dos hechos importantísimos vinieron pronto a malograr los nobles propósitos de los agricultores, estorbando las posibilidades de arreglo del conflicto: la suspensión de la Asamblea de Valladolid y el discurso del señor Cambó, en Barcelona.

Aquella medida gubernamental provocó honda indignación y los temperamentos, hasta entonces de templanza, trocáronse en deseos de lucha y en una franca oposición al proyecto de las zonas. Pero lo que vino a colmar la medida, lo que produjo en los agricultores el efecto de un latigazo, fué el agresivo, el insidioso discurso del señor Cambó.

Este ilustre hombre público catalán, que había conquistado una justa fama de político sereno y sagaz, viene dando pruebas de algún tiempo a esta parte de haber perdido por completo la sensibilidad espiritual y hasta el tacto físico, tan necesarios a los que aspiran a regir un día los destinos del pueblo. Sus extemporáneas inculpaciones a Castilla; el despectivo gesto que tuvo al hablar de la Exposición de Barcelona, la cual, como hizo notar muy bien *El Imparcial*, se celebrará gracias a los diez millones que el Poder central, ese Poder central tan menospreciado por el Sr. Cambó, ha concedido a los catalanes; el tono autorizado con que la voz más elocuente del regionalismo catalán exigió las zonas neutrales, sin limitación de ninguna clase; la imposición envuelta en todas las palabras amenazadoras del Sr. Cambó: todo ello produjo un movimiento de protesta, no contra Cataluña, región a la que todos los españoles sinceros miran con el amor que se merece por su laboriosidad y por sus inagotables energías físicas e intelectuales, sino contra sus voceros y paladines, los cuales no saben prescindir, al defender los intereses catalanes, de apasionamientos funestísimos, que contribuyen a

sembrar discordias, siempre tristes, pero mucho más en momentos como los actuales, que requieren de todos los españoles un inalterable espíritu de unidad y una dosis inmensa de patriotismo.

Las zonas neutrales no serían combatidas con tanto ahinco, si no se hubiesen producido los dos hechos apuntados, que exacerbando con razón sobradísima al país productor, han impedido un examen sereno e imparcial de la cuestión.

El gobierno y el Sr. Cambó han incurrido, por lo tanto, en una grave torpeza, cuyos resultados, si no fueran proverbiales el patriotismo y la abnegación de los labradores españoles, podrían ser funestos para todos.

Y sin embargo, en este problema de las zonas neutrales, se hubiera llegado a una solución satisfactoria, que armonizase los intereses de todos, perjudicando lo menos posible a los agricultores. El arreglo se presenta, a causa de lo ocurrido, cada vez más difícil. Cuando las Cortes reanuden sus sesiones, forzosamente han de promoverse debates, en los cuales nadie puede predacir adonde se llegará. Los responsables de lo que suceda se arrepentirán, aunque tarde, de su conducta.

**

En Guadalajara, los agricultores, a quienes tanto perjudica el proyecto, no han dado hasta ahora señales de vida. En nuestro último número del año pasado excitábamos el celo de las entidades económicas de la región para que emitiesen sus juicios en un asunto de tan capital importancia. Nadie ha contestado a nuestro requerimiento, contrastando la actitud pasiva e indiferente de los alcarreños con la actividad desplegada en otros sitios.

Y es que, aun cuando sea muy doloroso confesarlo, hemos de reconocer que en la Alcarria, cuya principal fuente de riqueza está en el campo, no hay *vida agrícola*, tomando estas palabras en su acepción más extensa. No ha de limitarse la *vida agrícola* a practicar todas las faenas del cultivo, con arreglo a patrones más o menos modernos. Es necesario, además, realizar una labor complementaria, esencialísima; es preciso aunar todos los esfuerzos dispersos, darles cohesión y firmeza, con objeto de poder hablar siempre en nombre de la colectividad.

En este asunto de las zonas neutrales se necesita ante todo una unión inquebrantable, que permita influir de manera decisiva en las futuras determinaciones gubernamentales.

La existencia de una Cámara agrícola alcarreña, por la cual viene batallando desde estas columnas el Sr. Madrazo Escalera y a la que hoy presta su valiosa adhesión el Sr. Celada, hubiera permitido a los productores de la provincia incorporar su voz a la de otras entidades de Aragón, de Castilla y de Extremadura.

Es preciso hacer algo en ese sentido, es

indispensable que los labradores de estas tierras adquieran la convicción firmísima de que el proyecto de las zonas neutrales contribuirá a hacer más lamentable su actual situación, y ya que no existe Cámara agrícola, procuren los Sindicatos, los Cabildos de Hacendados, la Cámara de Comercio y los particulares hacer saber su opinión, para pesar y representar algo en este hermoso movimiento de solidaridad de la Agricultura española.

**

Ha de tenerse en cuenta, además, que el establecimiento de las zonas francas, no sólo va en contra de la Agricultura. La industria y el comercio del interior de la provincia no salen tampoco muy bien parados.

De la ponencia de la Cámara de Comercio de Zaragoza extractamos los siguientes párrafos, que ponen de relieve nuestra afirmación:

«Como ha dicho muy bien la *Federación Agraria Castellana*, establecida la Zona franca, la corriente comercial del interior se dirigirá hacia ella, concentrando en torno suyo la oferta y, como consecuencia, la depresión de la primera materia, por lo que la fabricación interior tendrá que forzar los precios, para separarla de aquella corriente, apuntándose por aquí un perjuicio tanto mayor como lo sea la diferencia de precio que establezca para evitar su asfixia.

«Al expender el producto elaborado, por idéntica razón, absorberá la demanda y acentuará su precio, teniendo el fabricante del interior que deprimirle, por escasez de demanda, para atraerlo hacia sí, y de aquí otro perjuicio.

«Si a ellos se une el beneficio que sin duda obtendría la industria de la Zona con la liberación de no pocas cargas y gabelas, aun cuando al regresar al mercado interior pagase los derechos arancelarios, hay que suponer que competiría ventajosamente con el fabricante de casa, porque compite en muchos casos el francamente extranjero; después de pagar fletes, cargas y descargas, giros, cambio, derechos de puertos y otros mil arbitrios de que estaría exento el de la zona franca. Esto, no contando con la mayor facilidad para dar salida a su mercancía, ya que el campo de acción abarcaría, no sólo el territorio nacional, sino el extranjero.

La Zona franca, pues, facultada para transformar primeras materias que cuenten en el interior con industrias que las trabajen, constituirá el golpe de muerte para ellas; y si es capaz de matar a las ya establecidas, ¡con cuánta más facilidad impedirá el nacimiento de las que aun no existen!»

**

Con lo apuntado basta para comprender la grandísima transcendencia del asunto, que actualmente apasiona los ánimos,

Si de extensos pecamos al hablar de ello, es porque así lo requiere el tema. Y nos permitimos abrogarnos por una sola vez la representación de todas las fuerzas vivas de Guadalajara, haciendo constar en su nombre que esta provincia se adhiere con verdadera fe y con entusiasmo a todos los acuerdos de las demás regiones.

Estamos seguros de interpretar el pensamiento de todos los productores y por eso nos atreveremos a hablar en esta forma. Sólo nos resta esperar las ulteriores decisiones del gobierno, que debe ser el primer interesado en que el conflicto se resuelva lo antes y lo mejor posible

Estrechando lazos

En el número 41 de *El Liberal*, correspondiente al 17 de Noviembre, apareció un notable artículo en el cual, bajo el epígrafe de «Idea», decía ese incansable labrador que se llama Rafael Madrazo, una serie de verdades que debemos llevar a la práctica todos los que nos dedicamos a la Agricultura en esta provincia.

En la mayoría de las provincias españolas existen Cámaras Agrícolas. Es verdad, Sr. Madrazo. En la nuestra, creo yo, que debe existir y para ello lo primero que debemos hacer los labradores es ponernos de acuerdo y formarla. No es la primera vez que pasó por mi imaginación esta idea, pero siempre tuve miedo de lanzarla a la publicidad porque no cayese en el desierto. Hoy el Sr. Madrazo ha expuesto con gran valentía lo que yo no me atreví nunca a decir por miedo y puesto que ya somos dos los que deseamos una cosa, debemos de proponer nos ejecutarla aunque, para ello, nos encontremos con miles de obstáculos y escollos, que salvaremos a fuerza de voluntad y de tiempo.

Es perentoria la necesidad de crear la Cámara agrícola y por eso yo creo que no debemos dejar de la mano este asunto, pues estoy seguro de que si a la mayoría de los labradores les preguntamos que si se unen a nuestra idea, nos han de responder que están muy conformes con ella.

De la creación de esta Cámara todos podríamos salir ganando; el ejemplo puesto por el Sr. Madrazo a todos nos coge de lleno. Cuando necesita alguno vender o comprar materias agrícolas ha de pasarse horas y horas buscando comprador o vendedor. Llegado el precio, no sabe cuál estipular para sus mercancías, porque desconoce el estado de los mercados europeos, dándose muchas veces el caso de comprar y vender en pésimas condiciones a causa de desconocimiento de los mercados.

A más de centro de contratación habría de ser la Cámara agrícola centro de consultas, donde fácilmente resolviesemos los muchísimos asuntos que están más o me-

nos directamente ligados con nuestros intereses

También tendríamos, mediante la Cámara, intervención en la resolución por los centros oficiales de nuestros asuntos. Sin buscar datos, yo sé que en el consejo de Fomento tendríamos cuatro representantes que mirarían por los intereses de la Cámara, ya que así lo previenen las disposiciones vigentes.

En fin, Sr. Madrazo, desde luego puede V. contar con el apoyo de su amigo,

Victoriano Celada.

NO FALTARA TRIGO

Hemos leído en varios periódicos que este año faltará trigo para el consumo en España.

Suponemos que estos rumores los han deslizado las personas que por sus negocios o por su oficio tienen en ello interés, más para el convencimiento de todos diremos que en el consumo y siembra se gastan en España 43 millones de quintales métricos de trigo.

La cosecha de este último asciende según las estadísticas a 38 millones de quintales métricos, de modo que en el tiempo en que las aduanas estuvieran abiertas, siendo los puertos españoles los únicos accesibles, creemos que entrarían más de los cinco millones de diferencia.

¡No hay por qué alarmarse!

EL QUESO

Conocimientos generales

No pretendemos con este escrito descubrir nada, pues estamos segurísimos de que la mayoría de nuestros lectores saben hacer el queso, pero esto lejos de hacernos desistir de dar unos conocimientos, nos obliga más a ello, ya que muchísimos de los que se dedican a la fabricación olvidan algunos principios que se deben tener siempre en cuenta.

Para hacer el queso es necesario cuajar la leche, y reunirla en un conglomerado o masa, teniéndose presente que la leche que se cuaja espontáneamente no suele usarse, sino que se cuaja con una sustancia llamada *cuajo*. El cuajo puede ser vegetal y animal. Como cuajo vegetal se usa la flor de las alcachofas y como animal los residuos de leche que quedan en los intestinos de los corderos lechales.

Desde hace unos cuantos años se conservan estas sustancias en unos botecitos que luego compran los que se dedican a la fabricación quesera. Este procedimiento es muy útil y práctico, ya que con él se evitan bastantes molestias y que la sustancia está preparada en inmejorables condiciones de limpieza e higiene.

Los cuajos hechos por los queseros unas veces son de mucha fuerza y otras de muy poca. De esto depende la cantidad de cuajada que se ha de emplear al hacer el queso, siendo necesario que los queseros conozcan la fuerza del cuajo mencionado.

Hoy nos vamos a limitar a dar a cono-

cer otras condiciones que se refieren principalmente a higiene y a la manera o forma de hacer este importante producto alimenticio, dejando para el próximo suplemento el decir la manera de averiguar la fuerza del *cuajo*.

Una de las cosas que más en cuenta se debe tener, al hacer el queso, es la cuajada. La cuajada se puede hacer en pocos minutos,—sobre unos treinta—y entonces será áspera, correosa y muy seca, no es comestible, y es necesario colocarla en especiales condiciones para que llegue a perfeccionarse y sea comestible. En el espacio que media desde que se hace la cuajada hasta que es comestible, se produce generalmente una transformación por medio de unos microbios u otras sustancias que se llaman *fermentos*.

Después que se obtiene la cuajada se *desuera*. Esta operación consiste en separar una cantidad de líquido llamado *suero* que no se ha separado al hacer la cuajada. Generalmente se suele salar la cuajada, y después de hecha la operación del *desuero*, se prensa la pasta.

En la calidad y conservación del queso, no interviene muchas veces el quesero, sino que suelen ser causa también los microbios. En la leche suele haber y generalmente hay microbios. Unos son convenientes para el queso y otros perjudiciales.

Sabido es que los microbios proceden de los alimentos del ganado, y siendo muy diferentes los alimentos que se suele dar al ganado, son también diferentes los microbios, por lo que sería conveniente el queso fuera a la vez ganadero, y así el queso, por esta parte, tendrá mejores condiciones.

También influye en la existencia de microbios la manera de conservar la leche y la temperatura que haya en el local en donde se conserve, y la limpieza, evitando siempre que haya leche vertida por el suelo, pues, al pudrirse producirá microbios perjudiciales para el fermento.

Todos sabemos que cuanto más tiempo tarde en hacerse la cuajada, mejor será el queso y entonces la pasta será suave y blanda. Pero de esto ya hablaremos en otro artículo.

Efenon.

Las enfermedades del olivo

De un interesante artículo publicado en la *Revista Comercial* de Sevilla por D. Carlos Morales, tomamos los siguientes datos relativos a la curación de algunas enfermedades del olivo.

Repilo del olivo.—Causa esta enfermedad la invasión de un parásito (*cycloconium oleagium*), que debe combatirse por un procedimiento preventivo, a base de sulfato de cobre. He aquí la fórmula:

Sulfato de cobre.....	1 kilg.
Cal apagada.....	1 »
Agua.....	100 »

Por medio del pulverizador se tratan los olivos con esta fórmula en dos épocas: inmediatamente después de la floración, y dos meses después.

Las hojas atacadas de esta enfermedad después de caídas deben quemarse, pues de ellas salen los gérmenes que propagan la enfermedad.

Cochinilla.—Es el insecto conocidísimo que ataca a los olivos. De él están enfermos los árboles que ocupan sitios bajos, mal ventilados y de poco sol. Por lo tanto el tratamiento ha de ser de higiene. Las buenas labores, la poda y la limpieza de los árboles evitan el mal.

Palomillas del olivo.—Es un insecto que se reproduce en las generaciones anuales. La oruga es verde oscura de cabeza blanca y unos siete milímetros aproximadamente. Pone sus huevos en las hojas en la primera generación y en las otras dos ataca sucesivamente las flores y los frutos. La primera generación aparece en otoño; la segunda corresponde de la floración de la planta y es la más perjudicial.

La mariposa son de color gris de hierro con manchas negras.

Todos los medios empleados contra esta plaga han de ser preventivos. Conocida la vida del insecto en sus distintas fases, bien fácil es el empleo de los distintos medios encaminados a su destrucción.

LA PRODUCCIÓN CHOPERA EN ESPAÑA

Labores post plantatorias

III

Constituyen las labores dadas a los plantíos la garantía del desarrollo y florecimiento de éstos. Es general y por muy corriente lo he visto en la mayor parte de los agricultores del país, considerar las labores de los plantíos como inútiles y estériles; raro es el productor que por mejorar sus viveros, invierte unos cuantos jornales en esta operación o hace una labor con el arado simple. Y sin embargo, ¡cuán útil! ¡cuán necesario es este cultivo una vez puestos los plantíos! Colocado el vivero según las instrucciones de los artículos anteriores, requiere varios cuidados, entre los cuales merecen capítulo aparte las llamadas labores post plantatorias.

Generalmente y aun cuando se haya tenido mucho cuidado en apisonar el plantón, siempre queda la planta algo desprendida y en condiciones muy desfavorables para que los menores vientos la desvien de su posición natural, con grave riesgo de destruir sus ramas. Urge, pues, en primer término, una vez verificada la plantación, *arrollar* o enramar la planta en tierra; esto se consigue mediante una labor de azada, gracias a la cual, la planta, en su parte inferior, queda cubierta por una espesa capa de tierra que la defiende y asegura contra los vientos fuertes y la preserva de los hielos y escarchas del invierno.

Como el terreno ha sufrido varias labores y ha quedado *esponjado* no necesita por ahora de más operaciones de invierno; pero llegando la primavera, en que por razón de esta misma roturación la tierra arroja más que cuando estaba baldía, se procederá a darle una buena cava que mate las raíces que quedaron y refresque la capa de tierra, favoreciendo el agarre de la planta; para esta cava es necesario profundizar más que en las posteriores, que serán de simple *vina* y limpieza.

Es necesario tener en cuenta que al hablar de estas labores nos referimos a las precisas y necesarias para el primer año, pues

en los sucesivos, no se necesitan tantos cuidados.

Tras la cava de primavera, y cuando los rigores del calor empiezan a actuar sobre la planta, produciendo su desecación, se impone una según la labor conocida con el nombre de *vina* o *limpia*; consiste ésta, como ya saben la mayor parte de los viticultores, en extirpar las raíces *somer*as que, creciendo alrededor de la planta, pueden sofocarla o impedir su crecimiento. Tiene varias ventajas esta operación:

1.º La mayor limpieza y fecundidad del terreno, y

2.º Que con ello y al mismo tiempo que se extirpan las raíces, se construyen acequias a los dos lados de la planta para los posteriores riegos, dejando una acequia *madre* en medio del plantío, desde la cual y convenientemente distribuida por acequias secundarias, se repartirá el riego equitativamente.

Decíamos antes que estas operaciones se refieren al primer año de plantación y nos referíamos a esto precisamente, porque agarrados el plantío y dispuesto conveniente y con holgura para poder circular entre sus calles una caballería con un arado, se amenugan y simplifican enormemente estas operaciones con una vuelta de arado; pero el primer año, con objeto de dar mayor profundidad al labrar y despojar la tierra de raíces, es preciso seguir como hemos indicado las labores dichas

(Se continuará).

El tiempo y los campos

Inmejorable es hasta la fecha el temporal para toda la Agricultura y aunque las lluvias han retrasado bastante la recolección de la aceituna, los labradores están satisfechísimos.

Pasados unos días para que la tierra se oree algo, se empezará a sembrar avena, que a pesar de que algunos dicen que es tarde, creemos que hasta San Blas no se pasa el tiempo.

Para los árboles y arbustos también es admirable el tiempo, habiéndoles favorecido mucho las lluvias de estos días primeros del mes.

Creemos que el invierno ha de hacer pocos estragos, pues lo temible es el mes de Enero y por ahora, el tiempo no puede ser mejor.

Máquinas agrícolas

Generalmente conocemos con el nombre de *rulos* a unos conos lisos de hierro, madera o piedra que sirven para apisonar los terrenos y con el de *rodillos* a los dentados y cortantes que se aplican para desterronar, mas esta clasificación es puramente ficticia y si se quiere convenida.

Que son convenientes las labores de desterronar y apisonar los suelos nos lo demuestra el cultivo de las huertas, en donde especialmente se usa más. Nosotros creemos que la labor de desterronar se debe usar principalmente en las labores de secano cuando se prepara el terreno para la siembra y en todos los terrenos de regadío. Es decir, que es siempre beneficiosa esta labor.

Cuando se usa en los terrenos de secano es una operación que tiende a facilitar la

germinación de las plantas, pues desmenuzando las capas comprime algo las inferiores, aumentando así las cualidades de higroscopocidad y capilaridad.

En los terrenos de regadío, además de ser favorables para la germinación de las semillas, allana el terreno. Para todos los terrenos donde se hayan de emplear máquinas sembradoras, es indispensable condición el uso de estos aparatos.

Desde luego el aparato llamado *rodillo* presenta mayores condiciones de ventaja sobre el *rulo*, pues éste último hunde los terrenos sin desmenuzarlos ni romperlos, mientras que el rodillo no solamente desterrona sino que allana también.

Son muchísimos los rodillos que los fabricantes han puesto a la venta, siendo unos de discos cortantes y otros de discos dentados.

Están armados sobre un cerco de madera—que se apoya sobre un eje de hierro que conviene a los discos y a las ruedas que se colocan para transportarle.

Su trabajo es de una hectárea por día y el llamado *Croskil* es el que dá mejores resultados prácticos y económicos por su consistencia y trabajo.

Campestre.

Cuestiones que interesan

A todo observador de la vida moderna, se le ofrece un problema siempre latente.

En la resolución de este problema está la clave de todos los demás, políticos, sociales, económicos y morales. Los que, por abolengo, eran trabajadores del campo abandonan este, para establecerse en las ciudades. Este fenómeno demográfico se halla revestido de transcendental importancia. En nuestra patria por la pobreza y escasez de la producción; en otras naciones más adelantadas en todas las ramas del progreso y saber humano, por los espejismos de la fortuna, los trabajadores del campo tienden a buscar sus medios de vida en las grandes ciudades.

Por eso, una de las cosas en que los españoles han de poner más cuidado es en hacer de cada amigo, de cada deudo, un labrador con fé y con entusiasmo. Cualquiera que, con una mediana inteligencia, se percate de la naturaleza de toda riqueza, ha de confesar que una de las cosas más convenientes es la labor del campo, más, por desgracia nuestra, en España no impera el ambiente de la agricultura.

Días atrás leía yo un notable artículo de Zamacois y en él se decía que si queríamos ser fuertes que imitásemos a los ingleses, creando infinidad de gimnasios, que es de donde salen los hombres fuertes para la defensa de la patria. No estamos conformes con tan ilustre escritor, porque la verdad, a nuestro entender, sólo se encuentra por un camino. Comprendemos que los ingleses tengan que ir a los gimnasios para ser fuertes, pero también comprendemos que es muy grande la diferencia que hay de ser ingles a ser español. Todos o casi todos los ingleses son excelentes ingenieros, médicos, abogados u obreros, es decir, que han de procurar siempre vivir en las ciudades, puesto que el campo no les produce lo bastante para vivir de él. En cambio en España, cualquier agricultor que sea honrado

y trabajador, podrá no solamente vivir regularmente, sino pagar las contribuciones del Estado y mil gabelas más.

A nuestro parecer la falta de esa fuerza que el Sr. Zamacois dice que se recuperaría en los gimnasios, se encontrará también en la vida sosegada y tranquila del campo, cosa tan predicada, aunque nunca con el ejemplo.

¿Quién tiene la culpa de que no vivamos todos en el campo? Una falsa idea acerca de las ciencias y de las artes que hemos de desechas por atávica y sin sustancia. En España, raro será el individuo que no haya oído hablar de Velazquez, de Murillo, de Calderón, de Zorrilla, de Sarasate, de Chapí.

Todos conocemos las magníficas obras de ese genio de la música que se llamó Wagner; pero... voy a preguntar a mis lectores: ¿Habeis oído hablar del ingeniero agrónomo del mismo apellido?

¿Cuánto más os valdría conocer a este que a aquel!

Rural.

Las cátedras ambulantes de Agricultura

Estas instituciones, de origen italiano, son de una necesidad perentoria en España, donde, por regla general, el labrador vive apegado a costumbres y prácticas anticuadas. En Italia, las cátedras ambulantes de Agricultura dan resultados asombrosos. Constituyen un procedimiento eficazísimo para difundir entre los agricultores los progresos introducidos en el cultivo de la tierra; sirven además para orientarlos en materia de abonos y de maquinaria y sobre todo, propagan entre los productores las excelencias del crédito agrícola, y las ventajas de la cooperación y de la asociación.

Este último punto es, sin disputa, el de mayor interés con tenerlo muy grande los otros. Particularmente en España, donde los Sindicatos agrícolas de cooperación y de crédito y de mutuo auxilio arrastran por regla general una vida lánguida paupérrima.

Por eso, tal vez extrañe a los lectores, que reconociendo, como reconozco, la pobreza de nuestras instituciones agrarias, me atreva a hablar de cátedra ambulantes de agricultura, que a los ojos de algunos parecerán un verdadero lujo y una aspiración a la cual se debe llegar después de resueltos otros problemas agrícolas más apremiantes. Pero precisamente en la resolución de esos problemas ha de influir de modo poderoso la defusión de la cultura entre los labradores, a quienes se ha de capacitar para intervenir de una manera directa en la investigación de los remedios que han de atenuar o de curar por completo los males que hoy agobian a la clase productora.

Para realizar esa labor, nada más eficaz que la instauración de las cátedras ambulantes de agricultura: organismos cuya misión principal es acortar las distancias entre los intelectuales del campo y los que sólo contribuyen a la producción con su esfuerzo muscular. El intercambio de ideas, las consultas resueltas directa e inmediatamente, los consejos inspirados en la Ciencia y en la práctica; y otros muchísimos beneficios análogos se obtienen con tan simpáticas instituciones. Y ¿quién ha de crearlas? ¿El Estado o los particulares? Desde luego sería preferible

que esas cátedras fuesen creadas y sostenidas con fondos de los Sindicatos y de las Cámaras agrícolas. Es muy cómodo dejarlo todo a la iniciativa y al cuidado del Estado; pero en tanto que las asociaciones de carácter particular no puedan echar sobre sus hombros carga de esa índole, no queda otro recurso sino recabar del Poder público la creación de las cátedras ambulantes de Agricultura, con lo cual se realizaría una labor verdaderamente patriótica y de positivos resultados.

Malthus--Pérez.

Preceptos para la siembra

Centeno. — Se siembra generalmente en otoño en nuestra región. Las siembras tardías se suelen malograr. Sin embargo, cuando fructifican ofrecen muy buen aspecto y profusión de espigas; pero las cosechas no suelen ser seguras.

El centeno de primavera debe sembrarse de marzo hasta abril.

Avena. — La de primavera debe sembrarse lo más tarde posible para evitar los perniciosos efectos de las heladas.

Remolacha. — Su época de siembra debe ser en mayo o junio. Cuanto más temprana sea la siembra más se asegura la riqueza de este tubérculo en azúcar y la más perfecta madurez. A la siembra debe preceder una buena preparación del terreno.

Patatas. — Generalmente se siembran en marzo o mayo, según los climas. El riesgo de las heladas en las siembras tempranas se compensa con la precocidad y duración de la planta y la mayor riqueza de producción.

Cebada. — Así como la de invierno debe preceder en su siembra a los demás cereales, la de primavera debe ser posterior. Algunas especies pueden sembrarse bien hasta fines de abril o principios de mayo. La permeabilidad del terreno y su naturaleza arenosa favorecen el desarrollo.

Maiz. — Lo mejor para su siembra es atenderse a la temperatura. Debe escogerse un ambiente medio de 12° aproximadamente. La siembra demasiado temprana pudre los granos en el terreno antes de que germinen; y la tardía puede impedir la madurez perfecta. La época preferible es marzo o abril.

Trigo. — Los de primavera deben sembrarse en febrero o marzo. En este mes, mejor.

Higio pecuaria

El año 15, apesar de su cara risueña y bonito nombre, presentóse catastrófico por lo que respecta a nuestra riqueza ganadera.

La viruela del ganado lanar hace estragos en los pastados de la Capital, Cogolludo, Atienza, Sigüenza, Brihuega, y si son muchas las víctimas originadas por esta enfermedad, no son menores los que las enfermedades rojas del cerdo ocasionan y bueno será que respecto de este asunto llamemos la atención de los ganaderos alcarreños, porque tenemos entendido que estas enfermedades son muy raras en el ganado del país, mientras que el ganado ex-

tremeño y andaluz, son excesivamente sensibles a ellas, hasta el extremo de que llegando sanos a la Alcarria, enferman y mueren rápidamente atacados por las enfermedades citadas.

Esto que parecerá extraño a los profanos, tiene la explicación científica racional.

Los agentes etiológicos de estas enfermedades viven generalmente en los cerdos sin producir alteraciones de importancia, hecho que no sucede en muchas enfermedades de carácter infeccioso, pero al pasar a un nuevo medio cuyos componentes climatológicos son distinto, si no en calidad sí en proporción, el parásito o mejor dicho, los parásitos, porque son varias las enfermedades, eleva su virulencia ya sea a favor del cambio atmosférico o bien, como en el caso concreto a que me refiero, las resistencias orgánicas de los cerdos importados se disminuyen bajo la acción del medio y en este caso los agentes atacan y producen las enfermedades, que no hubieran producido, si los cerdos siguieran en el medio a que estaban adaptados.

Es pues necesario que nuestros ganaderos sepan el peligro que corren comprando cerdos que no sean de esta región, pues según datos estadísticos, más del 50 por 100 mueren al poco tiempo de ser importados.

También el carbunco, la caqueña hacen de las suyas, y como la sarna es endémica en nuestros ganados, podemos asegurar que la flora patológica pecuaria tiene en la Alcarria su rincón más fértil.

Este es el estado de nuestra ganadería, corta, enferma y degenerada por la escasez de pastos.

Los precios de la miel

Nos vamos a ocupar en este artículo de uno de los artículos que más fama han dado a nuestra provincia. Pocos ignoran que en toda Europa se usa la miel en gran cantidad para los productos de panadería y pastelería, pero ahora que la mayoría de los mercados europeos están cerrados para esta mercancía, ha de bajar en considerable importancia el precio de cotización, ya que está suprimida casi totalmente la exportación.

Mas como quiera que los precios del azúcar han de sufrir una enorme alteración, todos los que se dedican a la apicultura deben facilitar el que se extienda «la fertil cosecha del dulcísimo trabajo» de que hablaba el inmortal Cervantes.

En las repúblicas sud-americanas ya se ha dado la voz de alarma, y la gran cantidad de miel que exportaban antes de la conflagración a los estados europeos, la conservan ahora como un tesoro de valor inapreciable.

Por todo esto creemos conveniente recordar a todos los alcarreños, que no es tan bajo el precio de la miel como se susurra, y si en las presentes circunstancias se halla un poco despreciado este producto, no se tardará mucho tiempo en que sea buscado, hasta con candil, valga la frase.

Lo que no cabe duda es que ha de sufrir una brusca alteración en el precio, es la cera, pues en breve será considerable el aumento de importación en España.

GUADALAJARA, 1915

Imp. Gutenberg, Encuadernación. G. Hierro, 14



¡ESTA DEMOSTRADO!



que las pastillas del

AFRICANO

corrigen totalmente las afecciones pulmonares y catarros, por rebeldes que sean.

La pureza de sus productos balsámicos y la dosificación exacta de sus componentes, hace que los señores Médicos las recomienden en toda clase de enfermedades del pecho.

Depósito: Farmacia de A. Vicenti

✂✂ Mayor alta, núm 15, Guadalajara (frente al Teatro) ✂✂

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.

Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.

Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

GRAN COMERCIO DEL RINCÓN DE RUFINO DE LUCAS

Se recomienda por sí solo, por su grandes surtidos en novedades para señora y caballero. Especialidad en paños, fajas, mantas, colchas, telas blancas, ropas hechas y mil artículos más.

Lana para colchones y bonitos edredones para las camas.

PLAZA MAYOR, 21 AL 24 - GUADALAJARA

Preparaciones medicinales RAMOS

Exacta dosificación.—Insuperable pureza de productos

GARANTIZADOS

	Frasco	Pesetas
Piperacina granulada.....	3	
Kola glicerofosfatada.....	2	25
Jarabe de hemoglobina.....	2	50
Id. de rábano iodado.....	1	50
Vino de peptona.....	2	50
Id. id. fosfatado.....	2	75
Id. tónico nutritivo.....	2	25
Esencia de zarzaparrilla.....	1	
Solución de clorhidrofosfato de cal creosotada....	0	65
Magnesia efervescente.....	0	75
Levadura de cerveza granulada.....	1	50

Etc., etc., etc.

De venta: Farmacia del Autor, Marlasca, 1, Guadalajara, y principales farmacias y droguerías

GRAN BAZAR

LA TIJERA DE ORO

Sombrerería, sastrería, ropas hechas para caballeros y niños. Depósito de calzados de duración eterna. Camisería, guantes, corbatas, cuellos y puños, paraguas, bastones. Paños, paños y driles, trajes de dril y alpaca, y mil artículos más a precios increíbles. Se admiten géneros para su confección. Se reforman y planchan sombreros.

Sombreros de todas clases y precios

MAYOR BAJA, 69. GUADALAJARA

TELEFONO NUMERO 63

No confundirse, siempre

LA TIJERA DE ORO

ATENCIÓN ATENCIÓN ATENCIÓN

RAMON FERNANDEZ PLANCHA, TIÑE Y QUITA MANCHAS

PLANCHADO AMERICANO TINTE Y QUITA-MANCHAS

LA PROSPERIDAD INDUSTRIAL

MUSEO, 12 (al lado de del Comercio de Ezequiel de la Vega.

LA MEJOR MARCA DE VINOS DE JEREZ

ES LA DE

M. Antonio

de la Riva

JEREZ DE LA FRONTERA

Especialidad de la Casa:

MACHARNUDO DE LA RIVA

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS

DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

49 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida. — Seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D. Julián Ramírez e hijo, plaza de D. Pedro, 1



Pretty Room *Gran Café Restaurant*

CAFES, LICORES, CERVEZAS, CHOCOLATES, HELADOS

Servicio a la carta. Abonos a 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida

Banquetes ✕ Bodas ✕ Bautizos ✕ Billares ✕

MAYOR BAJA, 59 Y 61 — GUADALAJARA

(FRENTE A LA PARADA DE COCHES DEL FERROCARRIL) =

FIAMBRES VARIADOS, A 1'25 RACION

BOCADILLO MERIENDA, 0'30 PESETAS

ALFONSO DE L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERRO Y FERRERÍA

Camas, colchones, cómodas, sillas, espejos, batería de cocina, herrajes, clavazón, herramientas, armas de fuego.

CEMENTOS MARCA LEON (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor Baja, 20.—Guadalajara

ALMACENES DE TEJIDOS AL DETALLE

— DE —

BERNARDO JUSTEL

Este antiguo establecimiento acaba de recibir un completo y variado surtido para la temporada de invierno, el cual puede ofrecer al público considerables rebajas sobre los precios corrientes. Véanse algunos:

Paños vestidos para señora, $\frac{1}{4}$ a 0'45 pesetas metro:—Idem lana idem, id., $\frac{5}{8}$ a 0'85 id. id. —Franelas algodón gran moda, 0'45.—Idem id., fantasía (para blusas), a 0'95.—Paños para capas de señora (lo más fino), 5'00 id. id.—Idem para abrigos sueltos, 4 y 5 pesetas metro.—Cortes de traje paño para caballero, desde 6 pesetas corte.—Terciopelos y panas para señora, a 1'50 y 2'50 metro.—Primera casa en lanas para colchones.

Mayor Alta, 1 (frente al reloj de la Plaza)

GUADALAJARA

LA VILLA DE MADRID
TEJIDO Y NOVEDADES
MAYOR BAJA



GUADALAJARA

Tejidos, Novedades, Corsés, Panas, Géneros blancos, Confecciones, Equipos para novias.

Mayor baja, 8. — GUADALAJARA

SIN RIVAL

Por su extenso surtido.
Por la forma de sus compras.
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 ✕ Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales

✧ SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES ✧

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitan féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

SERVICIO PERMANENTE

TALLONA MECANICA

-- DE DIJES --

JAUDENES, 45.—TELEFONO 80

Esta casa es la única que fabrica su pan con *AMASADORA* mecánica.

También se fabrica *exclusivamente* en esta casa el tan suculento como higiénico PAN DE VIENA.

VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAIS

DESPACHOS { Mayor baja, 43 y 45.
Mayor alta, 42.
Amparo, 22.



EL AMPARO FUNEBRE

Agencia funeraria de JESUS DE LUCAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

— SAN GIL, 14 Y 16 —

Sucursal en COGOLLUDO: Calle del Palacio

En pleno Invierno

Bazar Económico

DE LA CALLE DEL ESTUDIO NUMERO 10

Nada cuesta convencerse de que en esta casa se vende con muy poca utilidad y que, dado el buen corte y calidad de géneros que se emplean resulta una economía grandísima para el cliente,

TRAJES para caballero, desde 12'50 hasta 50 pesetas.
TRAJES para cadete, desde 12 pesetas a 30.
TRAJES para niños, desde 5 pesetas en adelante (diferentes modelos).

Se garantiza el buen corte y la calidad de los géneros, en armonía con el precio.

PELLIZAS desde 9 pesetas hasta 40, bien confeccionadas.

CAPAS desde 22 pesetas hasta 100. También pueden adquirirse bordadas, precios económicos (hay catálogo).

GABANES pluma, últimos modelos para caballero y cadete.

GABANES impermeables ingleses.
TRAJES de pana para caballero, cadete y niños.

PANTALONES de paño para invierno, diferentes precios.

CALZADOS inmejorables construidos en esta Casa, de los que resulta inútil hacer elogio, por ser del dominio público su buena calidad.

RUSOS de todas clases y zapatillas de abrigo, varios modelos.

Este Establecimiento tiene sucursal en la calle Mayor baja, números 81 y 83.

LA ECONOMICA

LA EQUITATIVA CAMISERIA DE B. CASTELLS

MAYOR BAJA, 9 Y 11

Vestidos niña últimos modelos. Géneros de punto. Corbatería. Ropa blanca de todas clases. Canastillas para recién nacidos. Equipos para novias y colegiales.

Se confeccionan encargos a la medida.



LAMPARA CAÑADAS

✧ A 1'75 ✧

CRISTO DE RIVAS, NUM. 2

En **Muebles** de todas clases, **Ferretería**, batería de cocina, herraje, clavazón, material y aparatos eléctricos, estufas y otro sinnúmero de artículos, la casa

- MANUEL - TABERNE -

ocupa un lugar preferente por su enorme surtido y los precios reducidos a que vende.

Mayor baja, 77 y 79.-Guadalajara

LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR ES LA DE LA

MARCA **Urania**

PRECIOSO MODELO

Perkeo

PARA VIAJE A 350 PESETAS

Agente general en España: S. Rovira, Barcelona.

Representante en Madrid: Virgilio Varela, Mesón de Paroles, 34.

Imprenta Gutenberg :-: Encuadernación

Librería, papelería, objetos de escritorio y dibujo y otros varios

Es la Casa que con más economía hace cuantos trabajos se la encomienden

Primera Casa en esta población en postales de todas clases.



PLAZA GONZALEZ HIERRO, NUMERO 14

GUADALAJARA

=== PALACE HOTEL ESPAÑOL ===

— DE —

RUFINO MERINO

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase; amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas.

Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

Bodegas Bilbainas

Almacén de vinos

— DE —

MANUEL CANALEJAS

= MAYOR ALTA, NUMERO 43 =

REBAJA DE PRECIOS

VINO TINTO superior, a pesetas 4 arroba (los 16 litros); 2 pesetas, media arroba (8 id.); una peseta, cuarto de arroba, (4 litros).

A cada comprador de 25 pesetas se le regala una botella de Jerez de clase inmejorable.

SE SIRVE A DOMICILIO

Aguardientes con Guía

Compradoselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convenceréis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

Indispensable para el Abogado

y el Util para los demás.

POR BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1915

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'25 pesetas; idem de lujo, id., 6'25 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos. —Guadalajara.